

"一社一点"倾听心声,让"小 哥"广泛参与基层治理;"一楼一 来,所有人心中有了底。 约"聚焦友好,打通小区、商圈进 出"最后100米";"一芯一网"广 泛发动,"小哥"们化身"安全员"

今年8月以来,蒋村街道以 西湖区友好小区建设"五个友 好"、关心关爱"十条举措"为指 导,创新"四个一"工作方法,把 推进新就业群体工作融入全 域未来社区创建,打造全域友 好小区新样板。3个多月以 来,随着一个个机制、一项项 服务、一组组活动加速"落 地","小哥"与街社"双向奔 赴"的动人故事不断涌现。在

"应急侠";"一街一圈"提升服

务,让工作、生活在蒋村的"小

哥"有了家一样的归属感。

我的需求 有人听

蒋村,"转角"就能遇到"爱"。

近日,在蒋村街道诚园社 区会议室,一场"长桌会"正在举 行。参会的,不仅有社区居民, 小区、商圈物业工作人员,社工 等,还有外卖、快递"小哥"代表。 大伙儿就门禁怎么设置、怎么给"小 哥"提供方便、遇到纠纷怎么办等问

创新"四个一",转角遇到爱

题发表意见。现场能解决的,当场解决;解 决不了的,再研究反馈。一场"长桌会"下

在蒋村,建设对话平台,是"一社一点" 工作中的重要内容。近期,无论是诚园"长 桌会",还是府苑"360议事厅"、蒋村花园 "蒋道理工作室"等治理载体,纷纷将"小 哥"纳入了多方协商范畴,"小哥"们多了表 达诉求的渠道,社区、小区、商圈也得到了 合理化的意见建议。很快,每月至少"开展 一次走访对接、召开一次联席会议、举办一 场联建活动"在蒋村固定下来,为街道打造 全域友好社区新样板提供机制支撑。

蒋村街道还建立专业队伍,集成职能 科室、社区居委会、驻点律师等力量,今年 以来已协调解决涉及新就业群体各类矛盾

我的进出 有助力

对于外卖、快递小哥来说,如何安全进 出小区、顺利完成工作,是最要紧的事情。 作为"杭州小哥码"的首批试点单位之一, 蒋村街道在24个小区、40个园区(楼宇)门 外,张贴起了"小哥码"。对于经常进出小 区的"小哥",直接扫码即可出入。

如果"小哥"为新手,还没来得及注册 "杭州小哥码"怎么办?蒋村街道还创新了 一套"诚信小哥轻微纠纷快速处理机制" 如果"小哥"与物业的意见不一致,不用着 急上火,在核实完身份信息后,等"小哥"完 成"送餐之急"再协商处置。

蒋村街道区域范围大、小区众多、类型 多样,新手"小哥"找不到路也是常有的 事。在"一楼一约"指导与助力下,蒋村的 小区、商圈"各显神通",方便"小哥"进出。 在三深国际园区,有一辆特殊的巴士,是街 道与园区共建的爱"新"驿站,也为"姐妹茶 话"提供了议事新空间;还有遍布蒋村各处 的爱"新"地图、智能外卖柜、小区自带的送 餐"管家"等等,不仅提供"方便",更带来 "温暖",获得"小哥"们的交口称赞。

路见危难 志愿帮

今年9月中旬,台风"贝碧嘉"来袭,一 张"外卖小哥俯身,徒手清理堵塞窨井"的 照片,触动了很多杭州市民的心。而照片 的"主角",就是经常在蒋村送餐的美团"小 哥"庞义尤。他也是蒋村新就业群体志愿 服务队的一员。"在这里工作久了,就会喜 欢上这里的环境。大家的事就是我的事, 这也是我应该做的。"庞义尤说。

蒋村街道自2022年起打造"一芯一 网"。"一芯一网"即"芯型应急安护网",组 建包括外卖骑手、快递小哥、物业保安、社 区商超店主、学校教师、红十字会人员等在 内的"六支队伍"。他们以志愿者的形式, 广泛参与街道的社会治理当中。以庞义尤 这样的"小哥"为例,整天在路上跑,他自然 而然地成为了基层治理"哨兵",有需要还 化身"应急侠",直接参与到抢险和救助当

今年9月,"一芯一网"再度迎来升级, 小程序"社安卫士"正式上线,志愿者们只 要点击手机屏幕,就能及时反馈和求助。 截至目前,蒋村街道"六支队伍"志愿者总 人数达383人,他们协同参与突发事件救 援3000余次,上报有效线索近500条。

就近服务 更满意

如果来到诚园社区,你就会发现这里 正在打造1200平方米新就业群体"服务

社"。这里集成住宿减免、就餐优惠、出入 便捷等多种惠"新"资源,"小哥"还能享受 生活优享、技能培训、家庭亲子等多重"新" 服务。

蒋村街道致力打造"一街一圈",即街 道"15分钟服务圈"。在这里,除了1200平 方米"服务社",还有11个"暖蜂驿站","小 哥"们能享受洗衣、缝补、理发、医务等16 项特色服务;在蒋村花园社区,"暖蜂一条 街"理发、维修、药品的爱心商家链接到了 一起;还有富含蒋村特色的"青年夜校""微 心愿""女骑手驿站"等特色场景,极大提升 了"小哥"们的获得感和满意度,帮助他们



真正成为这里的一份子。

(图片由蒋村街道提供) 蒋村街道在蒋村花园举行"骑乐融融"行动,请来医生为小哥体检。



开放式"暖蜂驿站"点亮城市"新风景"

每天穿梭于城市之中,他们是时间的 挑战者,也是街巷里的风景线,托起你我热 腾腾的生活。这些城市"奔跑者"们,每天 停留最多的地方是哪儿呢?

在杭州市西湖区三墩镇西苑社区,两 栋商业楼宇之间有一处小空地,因周边餐 饮小店较多,常常聚集着一群又一群的外

"这里是我们的跑单中心点,等单的时 候可以在驿站喝水休息。"小哥口中的驿 站,位于申瑞国际金座中庭,属于全开放式 的户外"暖蜂驿站",日服务数超500人次。

一年多来,三墩镇西苑社区不断迭代 驿站功能,引导社会爱心力量加入,搭建更 多爱"新"场景,构建"小哥'益'起说"议事 协商机制,组建"益行卫士"志愿者队等,推 动更多新就业群体从"双向奔赴"走向"双 向融入"。

服务是"聊"出来的

如今,西苑社区有一道别样的风景线:



西湖区三墩镇西苑社区党委书记与小哥面对面交流。

阳光照射着通透的户外驿站,三三两两的 "小哥"坐在石墩上休息,周边配备着直饮 水机、医药箱、阅读角、小哥食堂……

"与之前相比,这里的环境可谓是焕然 一新。"三墩镇西苑社区党委书记曹居纳感 慨道。

变化发生在去年8月。"之前,这幢楼 周边环境脏乱、人车秩序混杂,严重影响市 容市貌。"当时,曹居纳就暗下决心,要将这 片区域"改头换面"。

"如果'小哥'经常在这里聚集,我们何 不把它改造成服务'小哥'的驿站呢?"变化 也是在一次次的沟通中发生的—

"有'小哥'反映,天热时温度太高没 有空调,冬天也没有提供热水的地方, 我们就对接周边的爱心商家,对'小哥' 适时开放;在关注到'小哥'饮食不规律 的现象后,驿站配备了预防胃病的健胃 药,基本上每隔两天药箱就空了一大 半;关于'小哥'反映的出入小区问题, 我们协调了辖区5个小区物业配合提供 平衡车、小推车……"

"这些服务,都是跟'小哥'聊出来的。" 现在,曹居纳的手机通讯录里,依然留存有 不少外卖小哥的号码,她清晰地记得一次 次主动上前询问、沟通,是她与新就业群体 建立联系的关键。

因驿站属户外场地,完善基础设施存 在制约性,西苑社区就在引导社会爱心力 量上下功夫。

比如,小哥食堂的设立。"我们在调查 了周边餐饮店的卫生环境、价格、餐饮种类 等综合考量下,选择其中一家作为小哥食 堂。"曹居纳说,"店铺也十分乐意,给予小 哥群体相应的优惠,并提供热水、空调、充

细节之处,彰显温度。目前,西苑社区 的社工每周会来到驿站进行1—2次的物 资补给;而在此歇歇脚,已成为不少外卖小 哥的日常习惯。

一群人的双向奔赴

随着收集到"小哥"的建设性意见不断 增加,西苑社区暖蜂驿站为社区与新就业群 体搭建起一座沟通交流的桥梁,并衍生出一 项新型议事协商形式——小哥"益"起说。

议事时间定于每季度第一周的周一下 午。"大多数时间,他们一直'在路上',一般 是下午2点半到4点,稍微空闲些。"曹居纳 对新就业群体,尤其是外卖小哥的"时间安

除了每季度的议事,在"暖蜂驿站"的 一旁,还挂着24小时开放的信箱。"在为新 就业群体提供服务的同时,我们采用全天 候开放的议事形式,鼓励'小哥'提出自己 的意见或建议,畅所欲言。"曹居纳说。

从事外卖工作4年的韩小益,几乎每 次议事活动都在场。久而久之,社区发现 了他为人热心,鼓励他带动更多的"小哥"

参与到社区治理当中。

由此,以他名字命名的"益行卫士" 志愿服务队应运而生。韩小益作为队 长,积极发挥带头作用,凝聚更多"小哥" 力量。目前,该志愿服务队涵盖了社区、 物业及新就业群体人员,数量维持在50 人上下。

每当社区有所需,服务队自发响应,协 助社区在文明实践、政策宣传、平安巡防、 关爱老人等方面开展工作。

比如,"小哥"们会穿上红马甲,化身为 交通志愿者,参与城市交通引导;当台风来 临时,"小哥"们利用熟悉周边环境的优势, 成为社区抵御台风的"新"力量;"小哥"们 还会协助社区,维护驿站周边环境卫生,并 与物业方建立了和谐互助的良好关系。

"空闲的时候,能做一些帮助这座城市 的事情挺有意义的。"在韩小益简单的言语 中,表达了他内心对社区服务的认可。

实际上,三墩镇西苑社区的暖蜂驿站 是西湖区关爱新就业群体的一大缩影。今 年以来,西湖区全力建设新就业群体友好 社会,推进建设多个"小哥友好小区(楼

城市对新就业群体更友好,新就业群 体在城市更有为。三墩镇相关负责人表 示,"从居民'最熟悉的陌生人',到成为基 层治理的'好帮手',双向奔赴之下走向融 合,让城市更温暖、生活更幸福。"

(图片由三墩镇提供)



建设新就业群体友好之乡

在西湖区双浦镇,以快递员、外卖员和 货车司机为代表的新就业群体共约500 人。他们既是乡镇运行的重要保障者,也 是参与乡镇治理的新兴力量。如何让这些 新就业群体融入乡镇? 双浦镇以建设新就 业群体友好之乡为目标,通过优化社区硬 件、配套个性课程、升级群体服务,与"小 哥"始终"在一起",为激活新就业群体活 力,共同推进乡镇建设贡献了"双浦实践"。

升级硬件 优化保障

小区门口新增的路线图,"小哥"看了 一目了然;搭建了服务驿站,"小哥"能随时 入内小憩……在双浦,目前已有13个社区 进行了"小哥友好"配套升级,优化升级一 系列硬件设施。

其中,滨之江社区在打造"小哥友好 小区"做出了示范。为了方便"小哥"表达 工作、生活上的诉求和难题,社区积极联合 物业、快递站点开展"小哥议事会",提供平 等交流和畅所欲言的窗口。同时,设置文 明配送公约,让社区有效规范、"小哥"有序 配送、住户有心配合。

在双浦,爱"新"补给站是"小哥"的 温馨港湾。站内可以进行手机充电、加热 饭菜、饮水休憩,雨具和药品配备齐全,可 应对烈日、暴雨和身体不适等突发状况。 同时,小区入口处的路线示意图详尽清晰, "新"补给站、泊车位、楼栋、公共厕所

除了在社区发力,双浦同样整合利用 党群服务中心、民生综合体等空间资源,结 合新就业群体实际落地服务驿站。据了 解,双浦目前打造"暖蜂驿站"9家、小哥驿 站1处、优惠快餐服务18处、各类功能性便 民服务空间36处,让新就业群体"饿了能 就餐、累了能歇脚、遇难能协调";落户1家 镇级、29家村(社)级便民服务中心,其中 镇级便民服务中心设立"暖蜂专窗",为新 就业群体提供灵活就业登记、养老保险参 保等专项服务。

增设课程 满足需求

11月22日,快递"小哥"吴一卫带着 "快递路上 国防相伴"国防主题宣讲走进 双浦的文化礼堂,与其他"小哥"们进行了 面对面的交流。现场围绕国防有我、安全 配送等话题进行了热烈讨论。"外卖行业竞 争很激烈,'小哥'有时会感到迷茫。在学 堂里,他们能交流心得、解决问题,不少小 伙伴期待着下一次'小哥学堂'的开课。"滨 之江社区蜂鸟即配驿站站长高辉说。

双浦镇新时代文明实践所工作人员表 示,"小哥学堂"是双浦镇为新就业群体培 训学习打造的重要阵地。接下来,双浦还 将推动各类资源高效整合、有序下沉、精准 对接,进一步增设各类课程,满足新就业群 体的实际需求。

为了实现优质资源与需求的'双向奔 赴',除了开设"小哥学堂",双浦也从职业 培训、技能实践、丰富生活等方面出发,增 加新就业群体的归属感。

比如,双浦镇团委全力推广"青年夜 校",开设了软笔书法等夜间课堂,帮助新 就业群体丰富业余生活与就业能力,目前 团委"青年夜校"已经成功开展两期二十 场次;又比如,"青年社团"提供包括心理 健康指导在内的多元课程。"接不到单,等 单的时候就开始有压力。""单子太多,怕 送不过来,被顾客投诉,也有压力。"…… 课堂上,专业老师将化解焦躁情绪的方法

一一讲解,鼓励"小哥"们用平常心和积极 态度去应对困难和挑战。此外,双浦镇充 分抓住外卖骑手、快递小哥外卖行业等新 就业群体的特点,发挥"小哥"传播宣传优 势,对新就业群体开展电动车火灾防范、 预防电信网络诈骗等内容及相关安全事 项培训。积极发放公安便民办事指南等 系列宣传手册,向企业员工科普政务相关 法律法规,有效增进政府机关部门与企业 之间的交流沟通。

提升阵地 暖心服务

除了满足"小哥"们技能提升的需求, 双浦还把新就业群体的各项权益放在心 间。今年,双浦联合处理新就业群体维权 投诉5件,涉及5人合计劳务费8000多元,



11月22日,一场"小哥学堂"在双浦镇举行,"小哥"们就安全配送等话题进行了学习和研讨。 体、岸芷汀兰浦膳食堂等18家老年(社区)

并为1家快递企业成功申请法律服务包。 同时,组织开展送法人"新"企系列活动,帮 助新就业群体拿起法律武器,维护自身合 法权益。对于存在家庭生活特殊困难的外 来新就业群体,还能获得2000-10000元 不等的慈善救助。

服务的温度,也向全社会传递。大批 饭店变身"爱心商家",新就业群体就餐可 享受优惠折扣。双浦的佰佳旺餐厅连锁, "小哥"进店一律打八折。"有次我看到一位 '小哥'摔倒了,爬起来第一时间检查餐品 有没有受损,确认没事后又立刻赶路,他们 风里来雨里去的,当时我就决定要为他们

做点什么。"餐厅老板说。 双浦已布局幸福荟双浦镇民生综合 食堂,均面向新就业群体提供优惠快餐服 务。此前,双浦还组织进行夏季高温慰 问,为辖区新就业群体送上清凉;并细心关 爱新就业群体妇女健康,为9个暖峰驿站 和新就业群体妇女小组送去女性爱心用 品,购买了相关保险。

双浦镇新就业群体党委相关负责人 表示,双浦目前已向快递站派驻了党建 指导员,接下来还将围绕新就业群体关 注的痛点难点问题,让多元群体有更多 的机会融入乡镇,持续推进新就业群体 友好之乡建设,全面建设现代化美丽城 镇新双浦。

(图片由双浦镇提供)